

# 3 МОСКОВСКАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ (ОКТЯБРЬСКОЕ ФОРМИРОВАНИЕ)



**13** октября 1941 года немецкие войска под Вязьмой и Брянском завершили окружение основной группировки советских войск, входивших в состав Западного, Резервного и Брянского фронтов. Путь на Москву для немецких войск оказался открытым. Создалась реальная угроза выхода соединений противника на ближние подступы к столице. Частей, способных в кратчайшие сроки занять оборонительные рубе-

16 октября 1941 года во всех 25 районах Москвы формирование коммунистических батальонов в основном было завершено. Коммунистические батальоны составили основу для становления 3-й Московской коммунистической стрелковой дивизии.

жи на ближних подступах к Москве и в самой столице, не было. Именно поэтому упор был сделан на формирование новых соединений из жителей Москвы.

Утром **13 октября** было созвано собрание актива московской партийной организации, на котором с кратким сообщением «О текущем моменте и задачах коммунистов города»

выступил секретарь ЦК и МК ВКП (б) А. С. Щербаков. Партийный актив принял решение о создании в кратчайший срок оборонительных рубежей вокруг Москвы и об организации коммунистических и рабочих батальонов.

Началась добровольная запись в формируемые коммунистические батальоны. Многие приходили целыми семьями. Так в коммунистический батальон Свердловского района вступили отец, мать и сын Болдано. Участница Гражданской войны Гладкова-Догданова вступила в батальон Киевского района вместе со своей 18-летней дочерью Октябриной. Наряду с коммунистами и комсомольцами среди добровольцев в батальонах были и беспартийные. В батальоны районов записывались и стахановцы Метростроя, и ведущие инженеры ряда предприятий, и научные работники высокой квалификации, и дипломаты, и студенты из геологоразведочного института, института имени Н. Баумана, института философии и литературы, педагогического института имени К. Либкнехта и многих других.

Пунктом переформирования коммунистических батальонов в полки стала сельскохозяйственная академия им. К. А. Тимирязева. Так в 1-й коммунистическо-комсомольский полк были включены добровольцы 13 районов. Во 2-й коммуни-



Командир дивизии полковник  
Н.П. Анисимов

стическо-комсомольский полк вошли добровольцы остальных 12 районов. В итоге из 25 коммунистических батальонов было сформировано 9 батальонов, составивших два стрелковых полка стрелковой дивизии военного времени. Оба полка заняли для обороны рубеж Ростокино-Лихоборы-Коптево-Химки-Иваньково-Щукино-пос. Хорошевский, чтобы не допустить прорыва мотомеханизированных частей врага.

**24 октября** части, занимавшие оборону Москвы на боевых участках, были сведены в три войсковые группы обороны: северо-западную, западную и юго-западную. В северо-западную группу войск вошли 1-й и 2-й коммунистические стрелковые полки и три дивизиона противотанковой обороны. Командиром северо-западной группы обороны был назначен полковник А. И. Ромашенко.

**28 октября** дивизия стала называться **дивизией московских рабочих**. **30 октября** из первых двух полков были выделены батальоны, которые сформировали 3-й полк дивизии. Штаб дивизии располагался вблизи метро «Сокол» в здании школы №144 в Чапаевском переулке.

Боевая подготовка личного состава дивизии московских рабочих проводилась одновременно с выполнением работ по созданию оборонительных рубежей на северо-западе столицы. Боевая учеба шла усиленными темпами под постоянными бомбежками в обстановке непосредственной близости линии фронта, которая, хотя и медленно, но все же продвигалась к Москве.

Части дивизии выходили на работы по строительству оборонительных рубежей в полном составе и с полным вооружением, находясь в постоянной готовности вступить в бой с прорвавшимися немецкими войсками и их диверсионно-разведывательными группами, которые появлялись в наших тылах. До середины ноября на занятия по боевой подготовке выделялось не более 1–2 часов в сутки.

С **14 ноября** дивизии дали новое название – **3-я Московская коммунистическая стрелковая дивизия**. С завершением формирования дивизия вошла в состав Московской зоны обороны и выполняла поставленные оборонительные задачи на рубеже Ростокино-Лихоборы-Химки-Щукино.

В середине ноября на учебные занятия по боевой подготовке начали отводить не менее 4 часов в день. С **18 ноября** командиром дивизии был назначен полковник Н. П. Анисимов.

Во время битвы за Москву в полосе ответственности 3-й Московской коммунистической стрелковой дивизии была создана мощная система обороны глубиной 21–39 километров.

Отдельные подразделения дивизии участвовали в разведывательных действиях, во время которых неоднократно вступали в боевое соприкосновение с противником. На волоколамском направлении в боевых действиях участвовала пулеметная рота 2-го стрелкового батальона 2-го стрелкового полка.

3-й Московской коммунистической стрелковой дивизии не пришлось участвовать в контрнаступательных и наступательных боях под Москвой. С переходом войск Западного фронта в наступление дивизия была выведена в резерв и дислоцировалась на окраине столицы.

**19 января 1942 года** 3-я Московская коммунистическая стрелковая дивизия была включена в состав Красной армии, и получила наименование **130-я стрелковая дивизия**. В конце января части 130-й стрелковой дивизии были погружены в эшелоны на Савеловском вокзале и отправлены по маршруту Кимры-Сонково-Бологое в распоряжение командующего 3-й ударной армией Северо-Западного фронта.

Выгружались полки дивизии **14–16 февраля** под городом Осташковом. Совершив 100-километровый переход, дивизия **21–22 февраля** сосредоточилась в Молвотицком (ныне Маревском) районе Ленинградской (ныне Новгородской) области, где начала свой боевой путь в составе войск Калининского фронта.

Боевым крещением всей 130-й стрелковой дивизии дивизии стал бой **20–21 февраля** в районе Новой Руссы. Героически сражались бойцы в феврале-августе 1942 сначала в составе Калининского, а затем Северо-Западного фронтов.



**8 декабря** 130-я стрелковая дивизия была переименована в **53-ю гвардейскую стрелковую**, а **23 апреля 1943 года** стала Краснознаменной.

В 1943–1944 годах 53-я гвардейская стрелковая Краснознаменная дивизия в составе войск Ленинградского, 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов участвовала в боях на территориях нынешних Новгородской и Псковской областей, освобождении эстонского Тарту, столицы Латвии Риги и Лиенаи.

Таким образом, дивизия участвовала в битве за Москву, Демянской, Ленинградско-Новгородской, Псковско-Островской, Тартуской и Рижской наступательных операциях Красной армии.

В настоящее время 53-я гвардейская стрелковая дивизия дислоцируется в городе Коврове Владимирской области как 467-й гвардейский Краснознаменный Московско-Тартуский окружной учебный центр.